

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK
mindennap délután vasár- és
ünnepnapi kivétellel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.
Telefonszám 300.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:

Helyben házhoz hordva

egész évre — — — — 32—
fél évre — — — — 18—
negyed évre — — — — 8—

Vidékre postán küldve

egész évre — — — — 32—
fél évre — — — — 16—
negyed évre — — — — 8—

A munkapárt és a választójog

„Nemzeti” módosításokkal megszavazzák a javaslatot.

B u d a p e s t, febr. 15. Határozott kilátás van arra, hogy a választójogi törvényjavaslatot — egyes rendelkezéseinek nemzeti szempontból való módosítása esetén — a többségi párt hozzájárulásával törvényerőre fog emelkedni. A munkapárt a tárgyalás alatt álló javaslatokat elfogadja a részletes tárgyalás alapjául. Ami az ipari szakmunkások választójogának a javaslatban terbevelt megállapítását illeti, ahhoz nagyjában a munkapárt a maga részéről hozzájárul.

Trockij proklamációja.

— Bejelenti a hadiállapot megszüntetését. —

Stockholm, február 15. Trockij a központi hatalmakkal való hadiállapot megszüntetését az orosz néppel proklamáció útján közölte, amely a többi között ezeket mondja.

Elvtársak!

A béketárgyalásoknak már vége Németország és Ausztria-Magyarország urai akarnak maradni azoknak a népeknek és területeknek, amelyeket fegyveres erővel megszállottak. Ehhez az orosz munkások és parasztok népautoritása nem járulhat hozzá. Ilyen békét nem irtunk alá. A háborút azonban nem akarjuk és nem is tudjuk folytatni, azt a háborút, amelyet hatalmi tényezők és kapitalisták szövetkezése idézett fel. A nép szovjet kormánya nevében a ve-

lünk hadban álló népek és a semlegesek kormányainak tudomására hozzuk, hogy mi vonakodunk aláírni az anexiók meg egyezést s hogy Oroszország a maga részéről befejezettnek jelenti ki a hadiállapotot Németországgal, Ausztria-Magyarországgal, Törökországgal és Bulgáriával.

A kiáltvánnyal egyidőben az orosz csapatok azt a parancsot kapták, hogy valamennyi fronton azonnal szereljenek le.

A Daily News pétervári távirata szerint a bolsevik elintézettnék tartják a háborút s a diplomáciai összeköttetést valamennyi állammal rövidesen helyre állítják. A szovjetek kongresszusa kimondta, hogy a központi hatalmakkal gazdaságiforgalmat kezdék meg

A cár leánya Amerikába utazott.

R o t t e r d a m, febr. 14. A Goentaer gőzös egyik utasa a Nieuwe Rotterdamsche Courant számára Yokohamából levelet küldött, amely azt közli, hogy Tatjana nagyhercegnő, a volt cár leánya, ugyanazon a hajón utban van Amerika felé.

— Rögtön megismertem — mondja a levélíró — a nagyhercegnőt fényképei után, noha nagyon egyszerű fekete ruhát viselt. Egy orosz ur társaságában utazik, aki csak oroszul beszélt, a nagyhercegnő azonban folyékonyan beszélt franciául és angolul is. A nyakában gyönyörű aranyláncot hordott, amelyen kereszt függött.

Délorosz köztársaság alakítása.

H á g a, febr. 14. A „Kievszkaja Miszi” közlése szerint azokat a tárgyalásokat, amelyek délorosz államszövetség alakítása érdekében folytak Jekaterinoszlávban, sikerrel befejezték. A délorosz köztársaságok a bolsevikiek ellen együttes fellépésre szövetkeztek s az a szándékuk, hogy közös hadsereget alakítsanak, amelynek első feladata az lesz, hogy megtisztítsa a maximalistáktól a délorosz területeket.

Kéz a kézben...

Az erős keresztény sajtó mellett a közel jövőben tetté vélni készülő autonómia hivatva lesz az egyházi és világi elemeket úgy összeforrasztani, hogy az egy elpusztíthatatlan védővárrá legyen jogaink védelmére s minden jogos érdekünk kielégítésének biztosítására.

Egy közös családi lakóhelyünk lesz, amelyben pap és világi mint családtagok kölcsönös szeretetben élnek; közös családi asztalunk lesz, melyhez pap és világi mint családtag ül s együtt élvezi a közös egyetértéssel kezelt vagyont javait. És a testvéries együttlét annál bensőségesebb és barátságosabb lesz mennél inkább úgy szervezzük önkormányzatunkat s ügyeink rendezését, hogy mindenki saját érdekének ismerje erkölcsi és anyagi érdekeinek helyes kielégítését.

Szívesen veszik a papok, ha világiak is részt vesznek e feladat megoldásában, törvényszerű intézményes önrendelkezéssel kezelvén az közvagyon, egyetértő megállapodással intézvén annak hováfordítását és erős falanxot képezve, nehogy idegenek üljenek a mi javainkba s önkénytelen alamizsnát osszának nekünk a mi vagyonunkból.

Es ha így a világiak személyesen résztvéve a vallási és nevelési célok elérésére rendelt vagyont kezelésében és azt ellenőrizve, meggyőződnek ügyeink lelkiismeretes kezeléséről, eltelnek bizalommal és tisztelettel azok iránt kik eddig tán zárkózottságuk miatt kevésbé voltak ismertek előttük.

A kath. világiak az autonómia által a kath. vagyont kezelés érdekközösségébe való bevonása eszközözlendi, hogy megszűnik a kölcsönös idegenkedés világi és pap között s ezentúl nem mint ellenségek tekintik egymást, hanem testvér-testvérré, mint jóbarát-jóbaráttal fog kezelt

a világi és pap a közjó munkálására.

Midőn a jövőnek e sokat ígérő képe tárul elénk, ismét a ker. sajtó vonja magára figyelmünket azon megdöntöhetetlen kijelentéssel, hogy jól szervezett autonómia és sajtó kölcsönösen fedezik egymást. Nagyszabásu autonómia nagyszabásu sajtót igényel s viszont a kellő kaliberű sajtó készítheti elő és segítheti a megfelelő autonómia megalkotását. Vagy képzelhető-e, hogy milliókból álló nagy kath. közönség minden előkészület s tájékozódás nélkül foghat a szervezkedés nagy munkájához?

Es ha ez önkormányzati szervezet létre jön s habár képviselőileg lesz hivatva a kath. közönség legszentebb ügyeit vezetni s azok vezetését ellenőrizni, lesz-e erre képes ha a sajtó nem lesz ránézve előkészítő iskola a teendőkre nézve és segédeszköz a helyes eljárásra, nehogy az önkormányzat nemes és nagyszerű eszméjét a helytelen megvalósítás és rossz kezelés mindjárt kezdetben romba döntse s tán örökre eltemesse abba a végtelen mélységes ürbe, mely csak azután jön létre világiak és egyháziak között; míg a kellő hűséggel és okossággal eszközölt szervezkedés és a lelkes együttműködés, elhárítva a terjedést, a sikerek csodáit lesz hivatva létrehozni.

Zámyi György.

— Kereskedők utazás Ukrajnába. Az ukráy béke megkötése lehetővé teszi a kereskedelmi forgalom megkezdését Oroszország gabonában és mezőgazdasági termékekben leggazdagabb részével. Értesülésünk szerint már eddig is számos kereskedő és exportoradott be kérvényt a kereskedelmi és iparkamarához a kiutazás engedélyezése végett. A kamara a kiutazni óhajtok névsorát most sürgős revízió alá fogja venni és ez után az engedély megadása érdekében előterjesztést tesz a hadsereg főparancsnokságnak. Ukrajna főleg kenyérmag, olajmag, nyersbőr-, azbeszt-, len- és kenderkészletekben bővelkedik.

A véres levél.

— Egy levél, egy fénykép, és néhány szál virág. —

Néhány héttel ezelőtt egy hadiasszony, Varga Jánosné, levelet irt a hitese urának az olasz frontra. Azt írta, hogy nem tud már tovább várni, hogy már nagyon hiányzik neki az ő hitese ura és ha a férj még nagyon sokáig nem jön haza, hát bizony megeshetik, hogy baj lesz, mert ő tovább már nem tud várni.

Tegnap aztán levél érkezett a Feldpost 245-ről Varga Jánosné nevére. A hivatalos katonai levélben jelezve volt, hogy hagyaték is van benne. Varga János honvédtizedes századparancsnoka küldte a levelet és volt benne egy átlótt véres levél, a hadiasszony levele, amelyben bejelenti a hitese urának, hogy nem tud tovább várni; egy fénykép, az asszonyé lehetett és néhány száz virág.

A hagyaték mellé csak annyit irt a századparancsnok: „Fájdalommal értesitem, hogy hűségese honvédtizedesem egy olasz golyótól találva kimult. Éppen az ön levelén át érte a halálos golyó. Nem kell már önnek tovább várni... A levelet nem lehetett kézbesíteni. A hűtlen asszony nem várta be a halott hős utolsó üzenetét sem, megszökött a házi tüzhelytől.

Milyen lesz a márciusi hadisegély?

— A miniszter megengedte a postai kézbesítést. —

A február havi hadisegélyre nézve a miniszter megengedte, hogy a hadisegély kétszeresét fizessék, mivel a felemelt hadisegély még ebben a hónapban nem fizethető ki abból az okból, mivel az óriási munkával van egybekötve és mert a régi hadisegélyből még éhezni sem lehet.

Mint most értesülünk, az új hadisegélymegállapítással kapcsolatos adminisztrációs munkák még március derekára sem készülnek el és így felmerül az a kérdés, milyen segély kerül majd márciusban kifizetésre. Ez a probléma súlyos gondot okoz a polgármesterek is, aki valószínűleg újabb felterjesztést intéz a belügyminiszterhez és kéri, hogy márciusban is a régi hadisegély legyen kifizethető.

A hadisegélyeknek postatakarék útján való kifizetését, a honvédelmi miniszter egy ma érkezett leiratában megengedte.

KORZÓ MOZI

műsora.

Péntek—szombat—vasárnap:
GUNNAR TOLNÁSS legszebb,
legizgalmasabb filmje, gyönyörű
alakítása

A sziklavár.

Dramai színjáték 3 felvonásban.
A Nordisk gyár remek alkotása.
Pótműsor ujdonság.

Kezdete: ünnep- és vasárnap d. u.
2 1/2, 4, 6, 8 órákor. Hétköznap 5 és 8.

Egy fiatal ur és egy leány mint betörők.

— 40,000 koronás betörés Baján. —

Sovány, vézna fiatalember került rendőrkézre Halason. Az illető nagyszabású betörést követett el Baján egy gömörmezei leánnyal és Halason került rendőrkézre.

A betörés részletei ezek: Régióta figyelte már a rendőrség Mihó Itonát, aki Halason lakik. Néhány nappal ezelőtt Horváth Antal detektív házkutatást tartott nála. Meglepető dolgok kerültek elő: a legfinomabb és legdrágább fehérneműk, amelyeknek értéke legkevesebb 10,000 korona.

Megindult a nyomozás. Kiderült, hogy a ruhaneműk hogyan kerültek Mihóékhöz.

Elfogták ugyanis Mihó István szökött katonát, aki Szabó Julianna gömörmezei leánnyal Baján 40 ezer koronát kitévő betörést követett el.

Mihó és a leány egy előkelő bajai család házába törtek be, onnan nagyobb mennyiségű fehér-

neműt és a családi ékszerek nagy részét elvitték. A ruhanemű értéke meghaladja a 15—20 ezer koronát; az ékszerek értéke még nincs megállapítva; hozzávetőleges számítás szerint 20 ezer koronát, de lehet, hogy még többet ér.

Az előkelő bajai család nov. óta Budapesten tartózkodik. Ezt tudva, a betörők három ízben látogattak el Bajára, sőt a legutóbbi, két héttel ezelőtt elkövetett betörés alkalmával két éjjel ott is háltak.

A zsákmányból több ezer korona értékű fehérneműt Budapesten értékesítettek, a fehérnemű nagy részét azonban Halasra vitték. Az ékszereket mind a fővárosban adták el, azok még nem kerültek elő.

Mihó Bajára kísérték és a leány elfogatására az intézkedéseket szintén megtették.

Az orosz árkok üresek.

Nagyon kusza állapotok uralkodhatnak Oroszországba a „front” mögött — ha szabad még a „front” szót használnunk, mikor muszka „barátainkról” beszélünk.

Mamuzsich Antal 86 os hadnagy egy Szabadkára küldött lapján ezeket írja erről a helyzetről:

„Itt esendben éldegélünk. Az oroszok minden köszönés nélkül itt hagytak bennünket és árkaik üresen állanak. Hazatérő foglyaink, akik mind orosz ruhában érkeznek állásainkhoz, beszélik, hogy a front mögött nagy harcokat vívnak az oroszok egymással. Most egy éjjel nagyon erősen hallatszott az ágyudörgés.

A két front közt levő u. u.

Ami pótolhatatlan . . .

Megyek a paliesi uton. Látok egy ismerős budárt. Szomorúan gubbaszkodik a kertje sarkán. Megszólítom:

— Mi ujság Antal?

— Semmi.

— Hát az asszony hogy van?

— Meghalt pinteken.

— Ejnye, két napja temette el azt a szorgalmas, csinos menyecskét, aztán még sincs magának semmi ujság?!

„közlekedő-uton” csak orosz parasztok, a falu lakói jelennek meg s adnak el és vásárolnak egyes dolgokat.”

Mindenesetre nagyon sokat tudnak majd beszélni orosz fogságból hazatérő hőseink a zavaros orosz állapotokról, amilyeneknek párját nem hallotta még a világ. Lányi főhadnagy is, Lányi Ernő zenedei igazgató fia, ki most jött meg muszka fogságból, csupa rémes történeteket ad elő fogsága és szökése idejéből. Ő kaptáros lengyelzsidónak öltözve szökött át a német csapatokhoz. A galíciai lengyelek nagyon felhízlalták — mondják; igen barátságosan fogadták.

Hallgat egy darabig, lehorgasztott fejjel, majd megvakargatja füle mellett a fejét:

— Más baj van itten Nagyszágám!

— Mi?

— Nincs dohány!

— Hogy a f... e! Nem az asszonyt sajnálja, hanem hogy nincs dohány?!

— Hát tudja, az asszony hogy nincs, főzők magam! De a h... ant — azt még az ő vadszólóval se pótolja! . . .

Szóda jött Szabadkára.

— De még csak papiroson. —

A szabadkai háziasszonyok a mosósódáért kénytelenek menni földre, a megye kisebb városaiba küldeni megbízottait — akár csak a központi hatalmak Pétervárra, vagy annak idején Breszlitovszkba — tárgyalás és „kötés” végett. Nem békekötés, hanem üzletkötés végett, egy kis mosósódáért, amely annyira elűnt Szabadkáról, hogy az utóbbi időben egyáltalán nem lehetett kapni. Horgeson, vagy más helyeken eldugva található volt egyes helyeken és ide kellett érte menni s megvenni 16—20 koronáért kilóját annak a portékának, melynek a rendes ára pár fillér.

Most azonban kapott Szabadka

szódát, még pedig 24 métermázsas zsirsódát és 13 métermázsas kristálysódát, — de csak papiroson. Erről jött ma értesítés a szabadkai polgármesteri hivatalhoz.

A szódát a kiskereskedők a Reiter Károly cigtől kapják meg, ha megérkezik. Még pedig a következő kereskedők kapnak belőle:

Vetró János, Szilágyi István, Sugár Manó, Sbitzer és Klein, Reich Lajos, Petrovics J., Nojesek Géza, Neményi és Társa, Kriszthaber és Spitzer, Illgen János, Farkas Károly, Fejes Károly, Adám Róbert, Ivanics József és Rieger Mihály, mindegyik másfél métermázsát. A megérkezésről annak idején értesítjük a közönséget.

NAPI HIREK.

— Az igazságügyminiszter megtagadja ujságíró-kollégáit. Vázsonyi igazságügyminiszter a Budapesti Ujságírók Egyesületének elnökségéhez levelet intézett és bejelentette nekik, hogy az egyesület választmányi tagságáról lemond s az egyesület tagjai sorából kilép.

— Hadigondozó-bizottságok megalakulása. Szabadka hadigondozó intézménye az I—IV. körbe véglegesen megalakult. Az első kör bizottságának elnökévé dr. Manojlovits Jánost, a második körbe Raczko Mihályt, a harmadikba Schneider Miklóst, a negyedikbe Rajcsics Józsefet választották meg elnöké. Az I—II. kör előadója Kovács Kornél tanítót, a III—IV. kör előadója Óváry József városi tisztviselőt, az V—VI. kör előadója Delics Kálmán városi tisztviselőt, a VII—VIII. kör előadója dr. Skultéty László városi közgyámot választották meg. Az egyes kör bizottságok érdemleges határozatainak meghozatalánál mindig két gondozott nő is jelen lesz.

— Cukrot kapnak a zsidók. A szabadkai zsidó hitvallásuk részére a Cukorközpont 15 métermázsas cukrot utalt ki, amely már utban van Szabadkára és amelyet majd Sugár Manónál lehet megkapni a szokásos cukorjegy ellenében.

— Meghaltak: Özv. Zvekán Simonné Jaramazovics Julianna, 60 éves, tüdővész, Szalma József, 2 napos, veleszületett gyengegég, Nagy Alajos Mihály, 43 éves, tüdővész, Noszovecskó Máttyás, 35 éves, szervi szívba.

— Nem szállítják le a cukorfejadagokat. Egyes lapok kírrol adjak, hogy az állítólag beállott termelési nehézségek miatt rövid időn belül a cukorfejadag tovább leszállítása volna várható. Mint illetékes helyről értesülünk ez a hír minden alap nélkül való, mert az azelőtti egy kg-os fejadagnak 75 dekagrammra való leszállításával a fennállott hiány már teljesen pótolva van. Az Országos Közélelmezési Hivatal nemcsak hogy nem foglalkozik a fejadagok további leszállításának gondolatával, hanem már most lépéseket tesz a jövő évi szükséges teljes mértékű biztosítása iránt.

— Gyertya és diókiosztás Szabadkán. A szabadkai közlelmezési hivatal a kereskedőknek diót és gyertyát adott ki. A dió ára 4 K 50 fillér. Ennek szétosztása a kereskedők belátására van bízva. Gyertyát csak cukorjegy ellenében adnak ki. Minden cukorjegyre vagy 2 db. 8-ast, vagy 4 db. 16-ost, vagy 7 db. 30-ast. A 8-as gyertya ára 22 fillér, a 16-osé 11 fillér, a 30-asé 6 fillér. A kereskedő mindekinek tartozik adni gyertyát és diót, akár volt rendes vevője, akár nem. Gyertyát a következő kereskedők árusítanak: Illigen János, Nojesek Géza, Petrovics János, Neményi J. és Társa, Adám Róbert, Kmetz Endre, Bauerfreundl János, Steinfeld J. és Társa, Pukkel István, Winkler Neftalin, Ivandéki Gy., Vojnics Z. József, Neuhans Jakab, Imrics Jánosné, Crnkovics Sándor, Orszics Géza, Szabó Jánosné, Singer Aron, Reich Lajos, Ottenbacher Alajos, Gálffy Kalocsai Lőrinc,

Szabó József, Keresztény Fogy. Szöv., Klopfer János, Krizsanovics Péter, Orbán Ignác, Polyakovics Péter, Raab Abrahám, Singer Antal, Waldhauser Jakab, Deutsch Jakab, Fodor Jánosné, Kádár Lajos, Zárts Lyubomir, Benede Gyula, Szabity Illésné, Fejes Károlyné, Presburger Jakab, Kauffmann Ignác, Hirshl L. és Társa, Bernát Jakabné, Weisz J. és Tsa, Sugár Manó, Vetro János, Szilágyi István, Farkas J., Littmann Izidor és Kléner Dániel. *Díj:* Illgen János, Farkas J., Weisz József, Sugár Manó, Klein Géza, Neményi és Tsa, Petrovics János, Szilágyi István, Pukkel István, Nojcsák Géza, Herel József, Ivandéki György, Beck Sándor, Singer Antal, Kléner Dániel, Fejes Károly, Reih Lajos, Balázs P. István, Kauffmann Ignác, Odry Márk, Keresztény Fogyasztási Srövetk., Kurtos Mikes, Hecht Mihály, Vetro János, Littmann Izidor, Spitzer és Klein, Dragin Velyko, Sreinfeld J. és Társa, Bernát J., Kubát Gusztáv.

— A bácsmegeyi molnárak közgyűlése. A Bácsmegeyi Molnárszövetség e hó 17-én a Kereskedelmi Egyesületben közgyűlést tart. A gyűlés tárgysorozatának főbb pontjai a következők: Állásfoglalás egyes törvényhatóságok, illetve malmok kiörlési százalékának tárgyában. Szén és nyersolaj kiutalására vonatkozó indítvány. Végrehajtó bizottság választása. Körzeti malmok H. T. jutalékleszállítása és eldizponált gabona után fizetendő térítési ügye.

— Felhívás a kiskertesekekhez. Azok a kiskertesekek, akik szeretnék megtudni, hol, melyik parcella az övék, jelentkezzenek délelőttönként 8 és 9 óra közt Kovács Sztrikó István városi főkeretésznel a városháza II. emeletén a gazdasági ügyosztályban. Egyben jelentésként be, mikor volna idejük arra, hogy egyik délután közösen kimenjenek a Szegedi-uti kiskertekbe, ahol mindenkinek a kijelölt parcelláját megmutatja Kovács Sztrikó főkeretész.

— Autonómiai képviselőjelölés Baján. A bajai katolikus polgárság jelölő értekezletén a már rég elhalt Latinovics Géza autonómiai képviselő helyére egyhangulag Meskó Zoltán országgy. képviselőt jelölte. Meskó Zoltán agilis, praktikus katolicizmusa reményt ad arra, hogy autonómiánk csak nyer az ő megválasztásával.

— Vakmerő a muszka fogoly. Most már igazán ideje a statárium kihirdetésének, mert immár a muszka foglyak is rabolni járnak. Az este 10 órakor egyik palicsi házba betoppant minden kopogtatás nélkül egy idegen orosz fogoly. Az ablakon át csak az asszonyt látta. Mikor észrevette az asszony férjét is, katonaruhában, hebegve kenyeret kért. A katona aztán kioktatta a reglamára, hogy hogyan kell kenyeret kérni. A muszka valószínűen nem kenyért jött, ha be se kopogott.

— Kik hizlalhatnak több sertést? A földmivelési miniszter elvi jelentőségű döntést küldött meg a városnak egy felmerült vitából kifolyólag. A döntés szerint a polgármester engedélyt adhat egyeseknek, hogy házi és gazdasági szükségletükre kettőnél több sertést is hizlalhatnak, ha igazolják,

hogy a szükségletet két sertés nem fedezi. A hizlalásra azonban az esetben csak 50 kilogrammnál könnyebb sertések állíthatók be. A kettőnél több sertés hizlalására a polgármestertől kell engedélyt kérni. Ez mind nagyon szép is, csak az a baj, hogy egy kicsit nagyon is későn talált jönni ez a miniszteri döntés, mert ugyan februárban ki kezd hizlalni és hol szerzi be neki a kukoricát?

— Ahol a felmentetteknek muszáj jótékonykodni. Torontálmegegyében ára van a felmentésnek: még pedig jó ára. A vagyoni viszonyokhoz képest fizetni kell a felmentetteknek és pedig azok javára, akik érettek és helyettük vérezték, haltak hősi halált. Steuer Gyula torontáli főispán rendeletet intézett a megyei főszozabirákhoz és hatóságokhoz a rokkantak, hadiárva és özvegyek javára való gyűjtés szorgalmazására és a rendeletben többek között így intézkedik: A felmentett mezőgazdák a holdak feltüntetése mellett azonnal névjegyzékbe foglalandók és holdanként 5-10 korona adományozására felhívandók. A nem mezőgazdasági érdekből felmentetteket is fel kell hívni, hogy keresetükhöz és jövedelmükhöz képest adományozzanak. Ezeket a felmentetteket is névjegyzékbe kell felvenni és nevük után be kell jegyezni az adományozott összeget. Mindegyik községben (városban) az alpra végrehajtott gyűjtés eredményét felülvizsgálni szándékozik.

— Elhalasztották a nikkelt és fémtárgyak átvételét. A m. kir. honvédelmi miniszter 28030-30. b. 1918 sz. rendeletével közölte, hogy a 21722-eln. 20 b. 1917 sz. rendeletével közölte hadicélokra beszozolgáltatni rendelt nikkelezett, ezüstözött, vagy ezüsttel lemezelt tárgyak beszozolgáltatásától a további intézkedésig eltekint. A fémtárveteli bizottság által a helyszínen összeírt tárgyak beszozolgáltatására tehát újabb határidőt fog kitűzni.

— Házasság. Gerber Károly zentai tanító házasságot kötött Forray Juliskával a zentai anyakönyvi hivatalban.

— Sok baj van a malmokkal. Horváth Kálmán zentai szélmalomtulajdonos a rendőrkapitány 5 napi elzárásra és 300 korona pénzbírságra ítélte különféle szabálytalanságok és magasabb vám szedése miatt.

— A katonai javak felosztása és értékesítése a leszerelés után. A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl, melynek alapján a leszerelés folytán feleslegessé váló katonai javakból a magyar szent korona országaira eső részek a közzgazdaság érdekeinek megfelelő szétosztására miniszteri intéző bizottságot alakítanak. Ez a bizottság állapítja meg a felosztás elveit és felügyel a szétosztásra. A bizottság elnöke az átmenetgazdasági miniszter, helyettese az államtitkár, rendes tagjai a közzgazdasági minisztériumok és a honvédelmi minisztérium és a horvát bán egy-egy képviselője. Az a határozat, melyhez a bizottságban képviselt miniszterek képviselői egyhangulag hozzájárultak, a bizottság további intézkedésére nézve mindaddig irányadó, amíg a határozatot újabb egyhangulag hozott határozattal meg nem változtatják.

— A vadházasság átká. Farkas Ferenc a napokban minden engedély nélkül ment Zentára Szabadkáról Rieger Jozefin vadházasságban élő felesége látogatására. Farkas azután egy kicsit beszélt otthon és az asszonnyal civakodni kezdett, aminek az lett a vége, hogy az asszony összes ingóságait, ami csak a szobában volt, összetörte. A csendőrség Farkast még aznap elfogta és átkísérte Szabadkára.

— Mozi mesedélelőtt lesz vasárnap délelőtt a *Lifkában*.

— A munkaközvetítés megszervezése. A mezőgazdasági és ipari munkaközvetítésnek a leszerelés esetére való szervezése tárgyában szaktanácskozmány volt az átmeneti gazdasági minisztériumban. Az előadó kifejtette, hogy az ipari munkaközvetítés mellett csupán Magyarországon van külön mezőgazdasági munkaközvetítés. A gazdakörök most is ellenzik az egységes munkaközvetítést. Amde az előadó véleménye szerint a mezőgazdasági termelők érdeke is a munkaközvetítés egységét követeli. Egységes alapon kell kiépíteni a munkaközvetítés hálózatát. A munkaközvetítő sűrű hálózata szolgál majd alapul a szegényügyi törvényünk küszöbén levő reformja körében, megválasztandó *vándormunkás-foglalkoztató is*. Ezeknek az önálló munkaközvetítő intézetek lesznek majd a népjóléti központok. Többek hozzászólása után sürgősen mondták ki az egységes munkaközvetítést.

— A képesítéshez kötött ipar gyakorlása üzletvezető nélkül. A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, melynek értelmében a kiképesítéshez kötött iparának gyakorlását a jelen rendelet kihirdetése előtt kezdette meg, az a háboru ideje alatt üzletét, még a nincs is az iparág gyakorlásához szükséges törvényszerű képesítése, mégis a megfelelő *üzletvezető alkalmazása nélkül* is folytathatja, feltéve, hogy az üzletet maga vezeti. De ha nem maga vezeti az üzletét, azt csak nagykoru üzletvezető alkalmazásával folytathatja. Üzletvezető olyan egyén is lehet, aki az illető iparág gyakorlásához szükséges szakképzéssel nem rendelkezik.

— Törvényszéki tárgyalások. A szabadkai kir. törvényszék mint büntető bíróság a következő ügyeket tüzte ki főtárgyalásra: február 18-án: ifj. Priszilinger János, Böröc Ferencné, öz. Pál Istvánné Hoksza Sándor és egy társa, Bafos Krisztina; 20-án: Varga Istvánné és 2 társa, Kriszthábor Adolf Kopilovics Erneszt, Petrity Józsefné, Csikós Balázs és egy társa. Február 23-án: Berán Fülöp és 2 társa, Ivánkovits Sztánkóné és társa, Szekulics Péter. Molnár Miúály és társa, öz. Futó Antalné, Brekut Kálmánné, ifj. Kőszegi János és társa.

— Főtisztelendő Plebános urak figyelmébe. Az új egyházmegyei számadások nyomtatványai elkészültek, expedálásuk megindult; ha régi megrendelők véletlenül egy héten belül meg nem kapják a rendelt ivatek, kérjük azok megreklamálását. — *Szent Antal nyomda igazgatósága.*

Felolva szerkesztőnk telefonszáma: Pálcs 34.

CSARNOK.

Látomány.

Leszállt affekete, szomorú éj,
Felhő takarja el a fénylő esillagot.
Szemeim előtt megjelennek
A fehér szárnyu, gitáros kis angyalok.
Megesendül felem az égi kis gitár.
Szívig hatón szól az angyalok kara.
Boldogan, némán hallgatom,
mint hiv,
Mint esal a búbajos égi muzsika.

Önfeledten szállok fel az égbe.
Zeng és cseng a varázshangmu
muzsika,
Majd elomlik lágyan, mint a hullám
S szétnyilik az angyalok kara.

Megszólal egy lány női hang:
„Fiam”.
Könnyezve rebegem: „Édes jó Anyám”.
Egy drága csók ég az ajkamon.
S eltűnik az égi látomány.

Bubla Ferenc.

Színház.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután leszállított helyárrakkal a rendkívül mulattató „Özvegy kisasszony” vig operett kerül színre Révész. Szébeny, Kényes Margit, Tibor, Komlós, Rónai, Remete és Kürthyvel a főszerepekben. Este rendes helyárrakkal bérlétszünetben harmadszor adják a „Lavotta szerelme” nagyoperettet.

Acsokoládékatoná. Hétfőn Strauss remek zenéjű nagyoperettje kerül előadásra Holdy Jucival és Torma Zsigával.

Színházi műsor:

Pénteken A. bérletben először „Lavotta szerelme” nagyoperett.
Szombaton B. bérletben másodsor „Lavotta szerelme” nagyoperett.

Vasárnap délután „Özvegy kisasszony” vigoperett. Este bérlet-szünetben harmadszor „Lavotta szerelme”.

Hétfőn a „Csokoládékatoná” operett.

Szerkesztői üzenetek.

Capellanus. 1. Breviárum jó magyar neve: zsolozsmáskönyv. Hora canonicae, zsolozsmaórák, karórák; matutinum, hajnali zsolozsma (hajdan ez nocturnum, éji zsolozsma volt); Laudes, dicszsolozsma; prima, első karóra, hajnali zsolozsma; tertia, másod karóra, reggeli zsolozsma; sexta, harmadkaróra, déli zsolozsma; nona, negyedkaróra, délelőti zsolozsma; vesperae, vespere, esti zsolozsma; completorium, záró zsolozsma. — 2. Processus auszugalis annyi, mint pr. auszugalis, a német Auszug szóból; jelentése árjegyzék, vagy árkönyvkirovati per. 3. Ulyssaea nem más, mint Lisszabonak, Portugália fővárosának a latin neve. Régebben Ulyssipolisnak, Ulixes városának hívták.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

Mozgófényképszínház.**KORZÓ MOZI MUSORA :**

Péntek-szombat-vasárnap : Gun-
nar Tolnáss legizgalmasabb, ká-
pázatos szép filmje: *A sziklavár.*
Dráma 4 felv. A Nordisk remeke.

Hétfőn : Szurmay-est. Nagyszabású művészi hangverseny O. cs. és kir. Fensége Augustia főhercegnő legmagasabb védnöksége alatt. Közémműködők: Hajdu Ilona a m. kir. Operaház csodás hangu művésznője, Meer Margit világhírű zongora művésznő, dr. Müller Vilmos kir. tanácsos, ezredorvos, had-egészségügyi előadásával mozgóképekkel.

Kedd—szerda: Amerikai film-
szépségek, *Az ifjú kor.* Egy amerikai fiu naplója 3 felvonásban. —
Stella Harf ragyogó szépségű mozi-
star fellépte, *A lidércnyomás.* Meg-
kapó remek drámai színjáték 3
felvonásban. Nagyszerű ujdonság.
Csütörtök: Repriz. *Vengerkák.*
Pásztor Árpád nagyhatású szín-
darabja.

A Magyar filmek legérdekesebbje
a *Szökött katona* Mészáros Alajos
Demjén Mari, Rézsahegyi Kálmán
Nemzeti Színház tagjai fellépésével
kerül bemutatásra vasárnap, 17-én
az Apollóban.

Egy jó házból való fiút

**nyomdász-
tanoncnak**
fizetéssel felvesz a
SZENT ANTAL nyomda

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40,
60 wat fogyasztású

Tungsram-lámpákat.

Harisnyáit

javíttassa „Rézsa” varrott fejjel.
Páronként 2-40 K. Törvényesen védve.
Minden párhoz kell egy régi harisnya-
szár. A harisnya fejét levágni nem sza-
bad. Bármilyen más fejjelést és javítást
elfogadunk. Gyűjtőhely :
Pázmány-utca 34. sz. alatt.

NŐI KALAPOK

átmeneti, űszi és
téli velour-, nemez-
bársony-, selyem-
kalapok nagy vá-
lasztékban megér-
keztek utólrhetet-
len olcsó árban,
míg a készlet tart.
Fátyol, szalag, vi-
rág- és tolltűzések.
Gyászkalapok min-
den árban. Atala-
kítások, díszítések
legolcsóbb árban,
ugyszintén szőr-
mében is a legdi-
vatosabb gallérok s
muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	6:14*
	5:23
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	6:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:05
Cservenka—Gombosról érk.	8:57
Cservendka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:23
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő : este 6-tól reggel 6-ig

Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigareta
hüvelyt. Eredeti vergé-papíron ké-
szült, békeidőből való jóminőségű
hüvely, 1 doboz **100 hüvely, 60**
fillér. 1000-kint 5% engedmény. Csa-
ládi levélpapír, **100 levélpapír és**
100 boríték (a boríték selyembe-
téli) **5 kor. 50 fill.** mind a 200
darab. Szabadkai látképek és más
ujdonságok darabja 10 fillér. Iró-
és csomagolópapírok gyári raktára.

Lipsitz és Lampel

könyv-, iroszer- és papirkereskedése
Szabadka, Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

Bükk, cser és szilfa

tüzifa waggentételekben promtszálli-
tásra kapható

Bánó és Brödernél.**Nemes füzvessző ter-**

mésemet feléből való **kosárfonásra**
kiadom.

Horgosi Királyhalom
Szobonya Bertalan. —

„TEALELKE”

a legjobb rumos teapótló.

Olcsó, egészséges, izletes!!

Tömegélelmezésnél

katomaság, fogolytáborok kórházak, gyári- és bányavállalatok, valamint
kereskedők és magánháztartások részére nélkülözhetetlen. 1 kgr. „TEA-
LELKE” 400 adag rumos teát ad. Egy csésze izletes tea elkészítéséhez egy
kávéskanálnyi „TEALELKE” elegendő. — Próbauveget (nagyot) K 10—
(kicsit) K 5— a pénz előzetes beküldése ellenében küldök. Kísérlelje meg
és meg fog győződni róla, hogy a „TEALELKE” a modern vegyészeti
remeke, a legideálisabb és legegészségesebb rumos teapótló. Képviselek
felvételnek. Katomaságnál bevezetettek előnyben részesülnek.

Müller Rezső

BUDAPEST, VII. ker, Rákóczi-ut 32. sz.

IZLÉSES ÉS OLCÓSÓ ÜZLETI LEVÉL-
: : PAPIROK ES BORITÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
SZEREZHEŐK BE.

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Özpont: Osijek Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Oirkvenica.
Beízetett alaptőke 20.000,000 és tartalékalap 9.000,000 K.

Elfogad : betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre
a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

Vesz és elad : mindenféle értékpapírokat (állami oimleteket, zálogleveleket, sorajegyeket stb.)
külföldi éro- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi áron.

— **Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.** —

Folyósít : Jelzálogkölcsonöket földbir-
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt : 4% és 5% (utóbbiak 3% nyereménnyel)
pupilláris biztanságu, adómentes, mindenféle óvadék cöljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat.

VÉGZI LEGELÖNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és komissionális megbízásokat.